

**Niederschrift**

**über die öffentliche Sitzung**

**des Ortsbeirates Oggersheim**

**von Ludwigshafen am Rhein**

<b>Sitzungstermin:</b>	Donnerstag, den 23.11.2023
<b>Sitzungsbeginn:</b>	15:00 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	18:08 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Sitzungszimmer des Oggersheimer Rathauses, Schillerplatz

## **Anwesend waren:**

### Ortsvorsteherin

Sylvia Weiler

### SPD-Ortsbeiratsfraktion

Monika Knaul

Andreas Karn

Wolfgang Jung

Ilona Dockendorf

Ursula König

### CDU-Ortsbeiratsfraktion

Alexander Weih

Andreas Gebauer

Birgit Stauder

Andreas Unger

### Fraktion Bündnis 90/Die Grünen im Ortsbeirat Oggersheim

Christian Brückmann

Hans-Uwe Daumann

Dr. Johannes Moeller

### FDP-Ortsbeiratsmitglied

Hans-Peter Eibes

### Schriftführer/in

Gabriele Rogall-Zelt

## **Entschuldigt fehlten:**

### FWG-Ortsbeiratsfraktion

Johannes Mund

Ruth Hellmann

## Tagesordnung:

1. Verpflichtung von neuen Ortsbeiratsmitgliedern  
Vorlage: 20236955
2. Einwohnerfragestunde
3. Bericht Ortsvorsteher
4. Fortschreibung Einzelhandelskonzept – Vorstellung des Entwurfs  
Vorlage: 20236829
5. Straßenausbauprogramm  
Vorlage: 20237283
6. Etatberatungen 2024  
Haushaltsansätze für den Ortsbezirk  
Vorlage: 20237166
7. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Zustand der Straße In den Neugärten  
Vorlage: 20237301
8. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Hinweisschilder auf Hundeanleinplicht im Maudacher Bruch  
Vorlage: 20237289
9. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Taxischild in der Mannheimer Straße  
Vorlage: 20237300
10. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Instandsetzung des Sportplatzes hinter Restaurant Sicilia  
Vorlage: 20237291
11. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion,  
Sackgassenschild in der Elisabethstraße  
Vorlage: 20237302
12. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Grundstück am Oggersheimer Bahnhofsgebäude  
Vorlage: 20237294
13. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Sachstand Möbelhaus an der Flomersheimer Straße  
Vorlage: 20237272

14. Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Sachstand Bewegungsparcour  
Vorlage: 20237303
15. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Aufstellung von Taubentürmen im Ortsbezirk  
Vorlage: 20237297
16. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Stadtteilverbindungsstraße  
Vorlage: 20237285
17. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Parkplatzneubau Diesterwegstraße  
Vorlage: 20237286

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Oggersheim war beschlussfähig.

## **Protokoll:**

### **zu 1      Verpflichtung von neuen Ortsbeiratsmitgliedern**

Frau Ruth Hellmann ist aus privaten Gründen aus dem Ortsbeirat ausgeschieden. Ein Ersatz ist noch nicht bekannt.

Auch Herr Christoph Bätz ist aus dem Ortsbeirat ausgeschieden, da er aus Ludwigshafen weggezogen ist.

Frau Weiler bedankt sich für die geleistete Arbeit im Ortsbeirat und wünscht ihnen alles Gute für die weitere Zukunft.

Nachdem Herrn Andreas Karn sich vorgestellt hat, vereidigt ihn Frau Weiler zum neuen Ortsbeiratsmitglied und heißt ihn herzlich willkommen. Er ist Nachfolger von Herrn Christoph Bätz.

### **zu 2      Einwohnerfragestunde**

Ein Bürger teilt mit, dass es in einem Baum der Philipp-Scheidemann-Str. 8 – 12 ein Hornissen-Nest gibt. Er befürchtet, dass es sich um die asiatische Hornisse handelt.

Ebenso beschwert er sich über die von Tauben massiv verkoteten Balkone der Wohnhäuser in der Adolf-Diesterweg-Straße, welche von einer privaten Wohnungsbau-Baugesellschaft verwaltet werden. Außerdem bittet er darum das Parken an der Langgewannschule zu kontrollieren.

Frau Weiler sagt zu, sich mit der Verwaltung und der Polizei in Verbindung zu setzen.

### **zu 3      Bericht Ortsvorsteher**

Frau Weiler teilt mit, dass sie einen Teil ihres Berichts in den nicht öffentlichen Teil verlegen möchte. Der Ortsbeirat stimmt dem zu.

Die Stellungnahme aus der letzten Sitzung zum TOP „Aufstellung eines Postens am Durchgang zu den Gleisen Oggersheimer Bahnhof“ wurde nachgereicht, ebenso die Stellungnahme zum Antrag „Durchlässigkeit der Sachgassen für den Radverkehr“.

Frau Weiler wird sich mit der Verwaltung in Verbindung setzen, damit die Schilder so schnell wie möglich aufgestellt werden.

In der Sitzung am 01.06.23 stellte sie SPD-Fraktion den Antrag auf verkehrsberuhigte Maßnahme in Form von Einbahnstraßenregelungen. In einem Gespräch im Oktober 2023, mit den Fraktionsvorsitzenden des OBR sowie der Verwaltung Abt. Straßenverkehr und Verkehrsplanung, wurde von der Verwaltung dargelegt, dass sich der Verkehr bei Umsetzung des Antrags, auf die umliegenden Straßen verlagern würde. Evtl. kann man in der Orangeriestraße und Im Schloßkanal eine Verkehrsberuhigung schaffen, wenn die Planungen zum Ausbau erfolgen.

Die Vororttermine mit den Bürgerinnen und Bürger zum Thema Hochwasserschutz und Starkregenvorsorgekonzept wurden von der Verwaltung auf das Frühjahr 2024 verschoben.

Terminhinweis: Zurzeit findet im Schillerhaus die Ausstellung „Plakate aus 40 Jahren Hako und historische Schriften zu Oggersheim“ statt.

Frau Weiler hat zum Thema „Memoriam-Garten“ auf dem Friedhof Oggersheim bei der Verwaltung nachgefragt. Die Verwaltung teilt mit, dass der „Verein für gärtnerbetreute Grabanlagen“ inzwischen eine Planung für einen Memoriam-Garten auf dem Friedhof Oggersheim eingereicht hat. Dieser muss noch abgestimmt werden. Vorstellung ist dann im Ortsbeirat.

Am 24.11.23 findet in der Stadtbibliothek Oggersheim das Vorlese- und Lichterfest statt. Beginn ist 17 Uhr.

Am 02.12.23 ab 15 Uhr findet im Oggersheimer Stadtpark, am Vereinshaus des Musikverein Oggersheim, ein Weihnachtsmarkt statt.

Am 2. und 3. Adventswochenende findet der Weihnachtsmarkt beim Pfarrzentrum Adolf Kolping in der Mannheimer Straße statt.

Frau Weiler weist den Ortsbeirat darauf hin, dass man im Ratsinformationssystem die Liste „Bauen für Bildung“ findet, welche regelmäßig aktualisiert wird. Dort sind die Schul- und Kita Bauprojekte in Ludwigshafen und Oggersheim aufgeführt.

#### **zu 4 Fortschreibung Einzelhandelskonzept – Vorstellung des Entwurfs**

Herr Andreas Q. Schuder von der Firma Stadt + Handel stellt den Entwurf vor.

Frau Weiler bedauert den Wegfall des Real-Marktes. Herr Dr. Möller fragt was die Verwaltung unternimmt um einen Nachfolger zu finden.

Die Hauptproblematik ist laut Herrn Schuder, dass es speziell an diesem Standort kein eigenes Einzugsgebiet gibt.

#### **zu 5 Straßenausbauprogramm**

Der Ortsbeirat möge dem Hauptausschuss empfehlen das Straßenausbauprogramm 2024-2026 vorbehaltlich eines Beschlusses zur Neufassung der Satzung zur Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den Ausbau von Verkehrsanlagen auf Grundlage des diesbezüglichen Antrags der Verwaltung zur Sitzung des Stadtrats am 11.12.23 zu genehmigen.

Herr Tremmel stellt das Straßenausbauprogramm für die Bezirke Oggersheim Ortskern und Melm vor.

Der Ortsbeirat stimmt der Vorlage einstimmig zu.

#### **zu 6 Etatberatungen 2024 Haushaltsansätze für den Ortsbezirk**

Frau Weiler verliert die Vorlage zum Haushalt für den Stadtteil Oggersheim. Zu den Fragen aus dem Ortsbeirat nimmt Herr Tremmel Stellungnahme, soweit es sich um Tiefbauarbeiten handelt. Aufgrund der fehlerhaften Liste (Positionen aus Oppau wurden mit aufgeführt) wird Frau Weiler eine aktuelle Aufstellung bei der Kämmerei anfordern.

#### **zu 7 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion Zustand der Straße In den Neugärten**

Stellungnahme Bereich Tiefbau:

Zur Vorbereitung des kommenden Straßenausbauprogramms wurde eine Straßenzustandserfassung initiiert. Diese hat zum Ergebnis, dass die Straße "In den Neugärten" mit der Zustandsbewertung 3 bewertet wurde. Nach dem Stand der Technik sollte bei einer Straße mit dieser Zustandsnote eine Oberflächensanierung erfolgen. Aufgrund der geringen zur Verfügung stehenden Personalressourcen

ist jedoch aktuell nur eine Bearbeitung von Straßen der schlechtesten Zustandsbewertung 4 möglich. Um den Sanierungsrückstand abzubauen und einen technischen Regelbetrieb sicherstellen zu können, wurden bereits entsprechende Stellenanträge gestellt.

**zu 8           Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Hinweisschilder auf Hundeanleinpflcht im Maudacher Bruch**

Stellungnahme Bereich Umwelt und Klima:

Dies haben wir an einigen kritischen Punkten gemacht. Wir werden das prüfen und klären, ob dies unabweisbar ist. Gleichzeitig werden wir stichprobenartig Kontrollen durchführen und auf die Anleinpflcht in diesen Bereichen hinweisen. Hilfreich wäre eine genaue Lagebeschreibung wo die Missachtung der Anleinpflcht am häufigsten auftritt.

Im Übrigen werden immer wieder Schwerpunktkontrollen in bestimmten Bereichen der Stadt durchgeführt. Derzeit stehen uns leider nur zwei Anlagenaufseher zur Verfügung.

Frau Weiler wird sich mit dem Ortsvorsteher von Maudach beraten, wo die Schilder angebracht werden sollten.

**zu 9           Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Taxischild in der Mannheimer Straße**

Stellungnahme Bereich Straßenverkehr:

Nach Rücksprache mit der Taxizentrale der Stadt Ludwigshafen gehen von der Taxihaltestelle Höhe Hausnummer 19 wöchentlich zwischen 800 und 1000 Fahrten ab.

Hauptsächlich wird die Haltestelle zum Ein- und Ausstieg von Schüler\*Innen der Schloss-schule angefahren, da an der Schule selbst Haltverbot besteht.

Weitere Fahrten werden durch den dortigen Versorger Netto, das Pfarrzentrum, anliegende Geschäft und natürlich durch Privatpersonen generiert.

Aufgrund der Informationen der Taxizentrale wurde die Notwendigkeit der Taxihaltestelle bestätigt. Daher ist der Antrag abzulehnen.

Da es sich offensichtlich um eine Verwechslung des Taxistandes handelt, wird sich Frau Weiler erneut mit der Verwaltung in Verbindung setzen.

**zu 10      Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Instandsetzung des Sportplatzes hinter Restaurant Sicilia**

Stellungnahme der Bereiche Sport und Grünflächen:

Der Bereich 1-21 sieht sich, aufgrund der gegenwärtigen Haushaltslage der Stadt Ludwigshafen, aktuell nicht in der Lage den Tennenplatz für den Sportbetrieb in Stand zu setzen, zumal die Nutzung als Hundeauslauffläche weiterhin im Raum steht. Die starke Auslastung der Bezirkssportanlage Oggersheim sowie das aktuell generell begrenzte Angebot an Ausweichflächen ist bekannt. Die Lage wird sich jedoch nach Fertigstellung der Bezirkssportanlage Rheingönheim voraussichtlich noch vor Sommer 2024 etwas entspannen.

Der Ortsbeirat spricht sich geschlossen dafür aus, dass der Tennenplatz wieder als Sportplatz aufbereitet werden soll, da ein hoher Bedarf besteht.

**zu 11      Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion,  
Sackgassenschild in der Elisabethstraße**

Stellungnahme wird nachgereicht.

**zu 12      Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Grundstück am Oggersheimer Bahnhofsgebäude**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

Frau Weiler bittet um die Weiterleitung an die DB-Netz und regt an, Fotos der Verunreinigungen an den Mängelmelder der Stadt Ludwigshafen zu schicken.

**zu 13      Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Sachstand Möbelhaus an der Flomersheimer Straße**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

**zu 14      Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Sachstand Bewegungsparcour**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.



**zu 15      Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Aufstellung von Taubentürmen im Ortsbezirk**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

**zu 16      Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Stadtteilverbindungsstraße**

Es lag keine Stellungnahme der Verwaltung vor.

**zu 17      Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Parkplatzneubau Diesterwegstraße**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss die Vorsitzende um 18:08 Uhr die öffentliche Sitzung.

Für die Richtigkeit:

Datum: 05.12.2023

---

Gabriele Rogall-Zelt  
Schriftführerin

---

Sylvia Weiler  
Vorsitzende